

2007年至今,全国第三次文物普查工作已进入尾声。经过3年多的田野调查,南京文物富集区域——钟山风景区里新发现文物点35处。记者了解到,在这35处文物点中,多数是民国时期的“年轻文物”,例如紫霞湖和紫霞湖水塔,以及林森住过的别墅桂林石屋等。

□快报记者 孙兰兰

▶紫霞湖边的水塔保存完好
快报记者 赵杰 摄



紫霞湖被写入文物目录

中山陵第三次文物普查新发现文物点35处

钟山寺庙遗址“最年长”

35处文物点中,有19处是民国时期遗留下来的,此外还有好几处是近代才修建的,虽然比较年轻,但作为近现代重要史迹及代表性建筑,在此次普查中被列入“新发现文物点”的目录中。

年纪最长的,要数两处六朝时期的文物。一处是紫金山西麓钟山寺遗址。“南朝四百八十寺”,目前找到的寺庙遗存极少。中山陵园管理局文物处负责人告诉记者,这处遗址位于钟山南朝建筑遗址西侧,遗址地面上残存着一些房屋基础、石台阶、排水沟、挡土墙等。遗址出土遗存的时代分三个时期,第一期为南朝时期,第二期为隋唐五代时期,第三期为清代。

另一处,是位于紫金山西麓半山坡上的一口古井。据了解,这口应潮井是梁朝时期所掘。据《六朝事迹编类》载,此井泉水与江水涨落相应,故名应潮井。1993年夏,中山陵园管理局在开发钟山山顶旅游线路时发现此井,建了一座六角亭,供游人观赏峰峦景色之时小憩。

紫霞湖和湖边水塔列入名单

大多数人可能不知道钟山南麓的紫霞湖是一个人工湖,其实,紫霞湖西南角的水塔就是最好的证明。

中山陵园管理局文物处处长刘东华介绍,上世纪三十年代,中山陵建好以后,中山陵园管理委员会觉得山上缺少水,就计划在紫霞洞附近建一个人工湖,再建一道拦坝,把钟山的天然水蓄

下来。建成后的人工湖面积大约67亩,常年蓄水量达22万立方米,因毗邻紫霞洞,故名紫霞湖。现如今,紫霞湖西南角的水塔保存依旧完好,作为南京地区民国时期的水塔遗存,有着较高的历史价值。

林森别墅“镶”着明代构件

在灵谷寺北面的山坡上,记者看到了一处雕龙画凤的残垣断壁。据考证,它就是民国时期国民政府主席林森的别墅。

林森别墅又叫桂林石屋,因为四周遍植桂花而得名。1931年,广州市政府捐款2万元建造了这处别墅,工程由杨光煦设计,陵园工务组自建,两年完工。抗战期间桂林石屋毁于战火,仅剩下残垣断壁。但依然能看出当初的模样:别墅分为两层,地下一层是厨房和佣人住的地方,地面上的一层则是卧室、客房、客厅和餐厅,整个屋子是用厚厚的石块砌成。

桂林石屋的建筑构件还有很多是残存的明代文物,比如迎面墙角处,遗留着3件石螭首,还有东西两面墙上有两块碑额,月台周边保留的六根青石望柱。这些文物来自何处,至今仍是一个谜。不过,有专家认为,不排除它们原来是明故宫之物。

八处抗日碉堡成为新文物

钟山上有不少碉堡,此次文物普查,有8处碉堡作为近代军事堡垒列入新发现文物名单。

其中,东郊赏梅胜地梅花山就有两处,外观呈圆形、平顶,四面都有机枪射击孔。从碉堡门进

去,可以看到两条通道,里面有两个小房间,可以放桌子也能摆床,更可作为守军存放弹药的仓库和临时的战斗指挥所。这些残存的碉堡是1937年日军侵占南京前,南京守军建筑的,当时的梅花山碉堡群互相支援,构成火力网。同时与钟山北高峰、茅山、天堡城的壕火力点遥相呼应,迎击进攻钟山的日军。

中山陵园管理局介绍,这35处新发现文物点将上报文物部门,待审批之后再定分别纳入何等级别的文物保护单位。

附:中山陵园第三次全国文物普查新发现目录

序号	单位名称	年代
1	紫金山南麓山寺南殿址	六朝
2	紫金山乌龟背山沟中山寺南殿址	明
3	万福寺遗址	清
4	紫金山山沟东碉堡	民国
5	紫金山天文台东碉堡	民国
6	紫金山南麓马腰东名爵浴林	清
7	应制井	六朝
8	永慕庐遗址	民国
9	紫霞湖大门口碉堡	民国
10	紫霞湖	民国
11	紫霞湖西南水塔	民国
12	紫霞湖东南碉堡	民国
13	紫霞湖西北碉堡	民国
14	刘基墓	明
15	弹琴石	明
16	古白云泉	明
17	听琴亭	明
18	梅花园东碉堡	民国
19	梅花山南碉堡	民国
20	戴笠墓	民国
21	无字碑碑趺	明
22	汪精卫墓	民国
23	南京农学院旧址	民国
24	文武抗战阵亡碉堡	民国
25	流觞亭旧址	民国
26	永丰社	民国
27	明布陵	明代
28	第十九军孙元良率军长将士纪念碑	民国
29	第五路军孙元良率将士纪念碑	民国
30	桂林石屋	民国
31	颐高别墅林	近代
32	红楼艺文苑	近代
33	博爱阁	近代
34	灵谷寺双共镇	近代
35	三绝碑	民国

扬州赏兰花正当时

春天是兰花绽放的季节,扬州的兰花基地里,各种兰花争奇斗艳。基地里的研究人员对兰花小心呵护,冬天怕冻着它,夏天怕热着它。每一株都那么有个性,花期也像约好的,大家前前后后开放,一年四季不间断。如今,这个基地已经成为观赏兰花的最佳地点,来自全国各地,甚至日本的珍稀、名贵兰花,都汇集在这里。



美丽典雅的余蝴蝶 研究所供图

怪 兰花“生育”也要“人工授精”

品种多了,如今扬州的兰花基地开始尝试研发新品种。陈秀兰介绍,目前他们正在研究用“组培”的方法大规模繁殖兰花,比传统的分株繁殖法要快几倍甚至几十倍。所谓组培,就是先把不同的兰花品种杂交,然后放在无菌的环境下进行培育。“兰花不是靠蜜蜂之类传播授粉的,很多花开过之后,结的果子都是无性果子。所以,组培的第一步,就是把雄蕊中的‘精子’放到雌蕊的腔体里面。”这种类似于“人工授精”的培育方式,是一种精细活,要耗费很大的经历。

2005年,江苏里下河地区农业科学研究所开始栽培兰花,而孙叶就是专门呵护兰花的。每天一大早,孙叶都要定点打开大棚的门,问候一盆盆的兰花,有的兰花叶子还要一片片轻轻擦拭。程梅、关顶、奇珍梅、造瓣莲花、奥运牡丹……每一盆兰花都有自己的名字。

不过,最让江苏里下河地区农业科学研究所研究员陈秀兰得意的是一盆叫奥运牡丹的兰花。一根花枝上,一共开了3朵花,每一朵都很繁盛,遥遥看去,就像微型的牡丹花。“这种花叫奇花,因为花瓣特别像牡丹,所以命名奥运牡丹。”陈秀兰说,奥运牡丹是日本友人赠送的,到研究所也就一年时间,现在已经发育很好了。

贵 一个小芽一万元

如今,扬州的兰花基地已经有400多个品种。这里的兰花,大多是陈秀兰亲手引进的。

开始的时候,陈秀兰一遍遍地逛兰花展览会,全国各地跑。一开始买进的也有普通兰花品种,渐渐地摸出了门道。

别看有的兰花不太起眼,但价值不菲。有的只有小小的一两个芽,价格却惊人。“有一个品种叫大叠彩,买来的时候,一个小芽就

一万块钱。现在,我这香兰苑,价值好几百万。”陈秀兰说,珍稀兰花品种,都按芽来卖,一个芽都成千上万的,买回来后慢慢呵护,发育成好几个芽。

现在,蝴蝶兰、大花蕙兰甚至是不相干的吊兰,这些统统都入不了兰花基地研究人员的眼睛。为了培育新品种,每年春天,兰花基地都会派研究人员深入大别山,寻找野生兰花。不过,野生兰花的“脾气”很怪,很难找到,每次都收获很小。

怪 兰花“生育”也要“人工授精”

品种多了,如今扬州的兰花基地开始尝试研发新品种。陈秀兰介绍,目前他们正在研究用“组培”的方法大规模繁殖兰花,比传统的分株繁殖法要快几倍甚至几十倍。所谓组培,就是先把不同的兰花品种杂交,然后放在无菌的环境下进行培育。“兰花不是靠蜜蜂之类传播授粉的,很多花开过之后,结的果子都是无性果子。所以,组培的第一步,就是把雄蕊中的‘精子’放到雌蕊的腔体里面。”这种类似于“人工授精”的培育方式,是一种精细活,要耗费很大的经历。

当然,“人工授精”后的兰花也有失败的,要定期观察。一般来说,要培育出一个新品种要花费五六六年时间。

难 呵护起来浇水有讲究

在大棚里,每一盆兰花都娇嫩得很。和它们打了5年多交道,孙叶渐渐摸出了这些兰花的脾性。

“有的兰花特别耐寒,有的特别耐热,不过,一般室外温度在零下8℃,室内就要适当加温了,要不然,这些兰花就要被冻坏了。”

不过,兰花虽然好看,一旦染病,那就会“传染”。陈秀兰说,这么多年来,这个基地都是精心呵护的,不能有任何病菌传进大棚。而且,呵护这些兰花,根很关键。浇水的时候,如果太勤,容易烂根,但空气中,水分又不能少。因此,夏天兰花基地里加湿器就要派上用场了,每天早上,孙叶都大开水管,让水汽弥漫整个兰花大棚,让兰花呼吸到。

快报记者 胡玉梅

南京商厦

最热商品激情让利 感恩会员价格触底

E-LAND OLAY 欧珀莱 L'ORÉAL 领衔酬宾

BASIC HOUSE 部分满200元减100元 UGIZ部分满198元减100元

ONLY VEROMODA大型特卖会 5折 太平鸟男装冬款4.5折

ST&SAT 女鞋129元起, 天美意、达芙妮159元起, 凭会员卡再8.8折

蜻蜓必佳150元—500元 罗德斯兰100元—840元

活动期间, 所售商品当天刷完会员卡后的成交价高于其它同类型百货商场的, 奖励一千元!

www.njshangsha.com | 会员折扣 实惠天天享 | P 700个停车位, 购物停车更便捷
会员当日购物满200元即可免费停车1小时

2/22 → 2/28

(详情见各柜台明示)